

# EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.



## Ha muerto en París el general Primo de Rivera

El general Primo de Rivera ha sido uno de los hombres que más han destacado en la política española. Su muerte, que nada hacía esperar, ha llenado de sorpresa a todos.

Militar ante todo, no quiso desprenderse de este carácter ni en los momentos en que dirigía un Gobierno cuya característica de civil deseaba hacer resaltar. Era un verdadero amante de su carrera, a la que siempre sacrificó sus aficiones políticas, ya que, aun cuando actuó repetidas veces en actividades contrarias a las militares, prefirió arrostrar las críticas generales a tener que dejar, por un solo momento, el uniforme que con tanto cariño lucía.

Hombre de un dinamismo y de una actividad asombrosa, actuó en el periodismo en los momentos en que más dificultosa debía de ser para él esta actuación, puesto que, al mismo tiempo que escribía un artículo para la Prensa española o extranjera, se ocupaba de toda clase de cuestiones referentes a política o administración.

Durante los seis años que ocupó el poder, trabajó de una manera infatigable—con acierto o sin él, que no es éste el momento de juzgar su actuación—en todos los asuntos que de alguna manera se relacionaran con la gobernación del Estado.

Para definir su carácter, basta decir que fué el clásico señor andaluz: simpático, dicharachero, alegre y confiado, se dejaba llevar de su vehemencia en muchas ocasiones, rectificando en algunas lo que el tamiz de la razón había consentido decir a la lengua.

Su actuación de militar se consagra en la suerte del desembarco en Alhucemas.

Fue todo: senador, teniente general, grande de España, presidente del Directorio y del Consejo de ministros, y durante los seis años de su Gobierno tuvo fijas en él las miradas de toda Europa.

Hombre sano y fuerte, nada hacía esperar una muerte rápida. La diabetes que desde hace años padecía, no había llegado todavía a ser un mal de los que terminan con una vida. Las grandes contradicciones que sufrió y el abrumador trabajo que desarrolló mientras estuvo en el Poder, es lo único que puede servir de explicación al agotamiento físico en que últimamente se encontraba.

Descanse en paz.

X. X. X.

### La primera noticia

PARIS.—Repentinamente ha fallecido el general Primo de Rivera.

### Detalles de la muerte

PARIS.—El general Primo de Rivera ha muerto cuando menos podía esperarse tan fatal desenlace, hasta el punto de que se encontraba muy mejorado de su dolencia, tanto de la diabetes como de la hortitis que padecía.

Debido a esta mejoría, hoy pensaba comer fuera del hotel en donde se hospedaba en compañía de D. José Calvo Sotelo, que, como se sabe, había llegado ayer a París.

También pensaba esta tarde, y para ello se habían cursado numerosas invitaciones, invitar a un te a conocidas personalidades francesas y de la colonia española, para demostrarles su agradecimiento al trato y atenciones que de ellas había recibido durante su permanencia en París, pues pensaba marchar a Francia para pasar allí un mes.

La noche del sábado al domingo la pasó muy bien.

Esta mañana, a las ocho y media, penetraron sus hijas en la habitación, como de costumbre, para saludarlo, y lo hallaron muy bien y animoso.

Se marcharon a misa, y al regresar, a las diez y cuarto, penetraron de nuevo en la habitación y lo encontraron sentado en un sillón.

No quisieron acercarse por creerle dormido; pero extrañadas Carmen y Pilar de que se hubiese dormido recién levanta-

tado, llamaron a su hermano Miguel, quien a su vez penetró en la habitación, dándose cuenta de que algo anormal ocurría a su padre, por lo que salió inmediatamente con objeto de avisar al doctor Bandelac de Pariante.

A las once de la mañana llegó éste, y después de reconocer detenidamente al general, declaró que había muerto a consecuencia de una embolia.

Creo el citado doctor que la muerte ha debido de ser repentina, y debió de ocurrir entre nueve y media y diez de la mañana.

Inmediatamente se telegrafió a su familia a Madrid.

### Emoción en París

PARIS.—El inesperado fallecimiento del general Primo de Rivera ha causado enorme impresión en París.

A media tarde comenzaron a desfilar por el hotel Pont Royal enorme cantidad de personalidades políticas francesas y de la colonia española, que ponían de manifiesto la sensación que la desgracia había producido y el respeto y cariño que se le profesaba.

El Gobierno francés, lo mismo que el Presidente de la República, han testimoniado su pésame a la familia del general Primo de Rivera, anunciando que enviarán una representación oficial al entierro.

En todas partes las conversaciones del día han girado en torno al fallecimiento del ilustre general Primo de Rivera.

La triste nueva ha sido comunicada a la familia Real y al Gobierno español.

### Embalsamamiento

PARIS.—Esta tarde ha sido embalsamado el cadáver del general Primo de Rivera en presencia del doctor Bandelac de Pariante, de nuestro embajador, señor Quiñones de León, y del personal de la Embajada española.

En el hotel se ha instalado la capilla ardiente, en donde durante toda la noche han estado velando el cadáver los hijos del difunto general, personal de la Embajada y muchos amigos particulares.

Una de las personalidades francesas que mayor sentimiento han demostrado por el fallecimiento del marqués de Estella ha sido el mariscal Pétain, que durante su permanencia en París le había acompañado muchos ratos.

### Traslado del cadáver

PARIS.—Mañana por la noche saldrá el cadáver de París en el tren de las ocho y cuarenta, para llegar a la frontera pasado mañana.

En ella lo recogerá un tren especial, organizado por la Unión Patriótica, en donde se enganchará el furgón para llevarle a Madrid.

Según nuestras noticias, será enterrado en la Sacramental de San Isidro.

### La noticia en Madrid

Ha sido enorme la impresión causada en Madrid con la noticia del fallecimiento del general Primo de Rivera, que fué conocida primero por un telegrama recibido por su hijo D. José Antonio después por comunicación al Gobierno de nuestro embajador, señor Quiñones de León, y por otro del ministro de Estado, señor duque de Alba, que se encuentra en París; pero la noticia alcanzó mayor divulgación cuando la estación de radio de Toulouse la transmitió, pues son muchos los radioescuchas madrileños que con sus aparatos alcanzan dicha estación.

Inmediatamente circuló la triste nueva, siendo la única conversación en todas las reuniones y tertulias, en peñas de Casinos y cafés y en teatros y toda clase de espectáculos.

La sensación en todas partes fué enorme.

### La noticia oficial

El general Berenguer tuvo conocimiento de la desgracia por un telegrama del duque de Alba, ministro de Estado, que se encuentra en París, y por nuestro embajador, señor Quiñones de León.

Inmediatamente se la comunicó a Su Majestad el Rey, quien al saberla desistió de ir al Hipódromo a precenciar las carreras de caballos.

La Infanta doña Isabel, que ya se encontraba allí, abandonó el Hipódromo tan pronto como supo la noticia del fallecimiento.

Como era ayer día de fiesta, no se pudieron reunir los ministros para tomar acuerdos; pero lo harán hoy, a fin de acordar los honores que se le puedan tributar.

Por de pronto se han cursado órdenes telegráficas a la frontera para el paso del cadáver por la misma.

El general Berenguer, como ministro de Ejército, ha autorizado al general Sanjurjo y a los comandantes D. Aurelio Morán y don Fidel de la Cuerda para que marchen a París.

### En casa del general

Ha sido extraordinaria la afluencia de personalidades que acudieron a casa del general para expresar el pésame a su hijo D. José Antonio, siendo de los primeros los ex ministros de la Dictadura, señores Castedo, conde de Guadalquivir y otros; el ex embajador en la Argentina don Ramiro de Maeztu, el director de «La Nación», D. Manuel Delgado Barreto, D. Jacinto Capella y otras muchas personalidades de la intimidad del general, que fueron recibidas por D. José Antonio.

También estuvo largo rato en casa del marqués de Estella, acompañando a sus hermanos, doña María y D. José, y a su hijo D. José Antonio, el general Martínez Anido.

### Los ex ministros de la Dictadura

En la reunión celebrada tan pronto como se tuvo noticia del fallecimiento del general Primo de Rivera, por los ex ministros de la Dictadura, tomaron el acuerdo de marchar a la frontera para recibir el cadáver y acompañarle a Madrid.

También acordaron hacerse responsables de toda la labor llevada a cabo por la Dictadura.

### Datos biográficos

Don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja nació en Jerez el 8 de enero de 1870; contaba, por lo tanto, sesenta años de edad.

Después de cursar sus estudios en su ciudad natal ingresó en la Academia General Militar a los catorce años, terminando sus estudios y siendo promovido a alférez de Infantería en 1888, y a teniente en 1890.

Era abanderado del regimiento de Extremadura cuando marchó a Melilla en octubre de 1893, distinguiéndose notablemente en los combates del 27 del dicho mes al 2 de noviembre, y sobre todo el 28 de octubre, en que su heroísmo en Cabrizas Altas le hizo ganar, con el empleo de capitán, la cruz de primera clase de San Fernando, mediante juicio contradictorio por el hecho que García Pérez, en su obra «Flores del heroísmo», describe del modo siguiente:

«El oficial de Artillería que mandaba las dos piezas emplazadas delante del fuerte cae herido; con una de las piezas es trasladado al fuerte, quedando fuera de éste la otra pieza; el enemigo ataca furiosamente, en abrumadora superioridad numérica; el comandante general interino de la plaza ordena que la pieza sea recogida y retirada al fuerte antes de que pase a poder del enemigo.

Primo de Rivera, teniente del regimiento de Extremadura, se ofrece voluntario; con cinco soldados ejecuta su arriesgada empresa; bajo nutridísimo fuego llega hasta la pieza, recógela, y demostrando tanto arrojo como bravura, logra llevarla al fuerte. Sus bajas son dos muertos y un herido.»

Al ser designado en marzo de 1895 el general Martínez Campos general en jefe del Ejército de Cuba, se lo llevó de ayudante.

Apenas desembarca recibe la orden de concurrir a la operación de liberar el destacamento del Cristo (Santiago de Cuba), en la que se distinguió notablemente, y después de tomar parte en varios combates y conducir un convoy fluvial a Canto en circunstancias difíciles, consigue que en el relato oficial del combate de Peralejo se le nombre repetidas veces.

En diciembre de aquel año es ascendido a comandante por el hecho de armas de Santa María de la Sabina, en donde mandaba la vanguardia.

Nombrado ayudante del capitán gene-

ral de Madrid, pide de nuevo marchar a Cuba, en donde operó a las órdenes del general Segura hasta mayo de 1897, en que se le nombra ayudante del capitán general de Filipinas.

Mandando el batallón de Cazadores, número 3, tomó parte en el combate de Bolmucupang y en los dos de Puray, siendo ascendido por el primero de estos dos últimos a teniente coronel en junio de 1897.

Sus condiciones le llevaron al desempeño de una comisión oficial, para la cual hacía falta valor y diplomacia; designósele para gestionar la paz y recoger las armas de las partidas insurgentes.

Durante cuarenta días estuvo sólo, sin escolta alguna, en los montes y campamentos enemigos, y al terminar la comisión desempeño la de conducir a Hongkong a los cabecillas filipinos, obteniendo por estos servicios la cruz de María Cristina, y siendo propuesto para el ascenso a coronel.

En 1898 regresó a la Península, y mandando el batallón de Alba de Tormes, tomó parte en los sucesos de orden público que tuvieron lugar en Barcelona a fines de febrero de 1902.

Al crearse el Estado Mayor Central prestó en él sus servicios por breve tiempo, y después de mandar los Cazadores de Talavera ascendió a coronel por antigüedad en noviembre de 1908.

Estuvo después en París desempeñando una comisión del servicio.

Voluntariamente pasó a las órdenes del comandante general de Melilla al iniciarse la campaña de 1909.

Tomó parte en diversos combates, y al frente del regimiento de Melilla mandó una de las columnas que atacaron el Gurugú, siendo uno de los primeros en escalar sus picachos, en las que permaneció para organizar y defender unas posiciones.

En junio de 1910 fué destinado de nuevo al Estado Mayor Central y en septiembre de 1911 volvió a campaña, mandando el regimiento de San Fernando, siendo herido en el paso del río Kert, y ascendió a general de brigada.

Poco más de un año estuvo mandando la primera brigada de Cazadores de guarnición en Madrid y sus cantones, embarcando con ella en mayo de 1913 para Ceuta, de donde marchó a Tetuán y posiciones avanzadas. Tomó la de Lauzén, y desde ella practicó reconocimientos sobre el camino del Fondak y el de Ben Karri, tomando parte en los combates sobre el camino de Tánger y Wad Ras, mogote de Beni Hosmar, faldas del monte Beni Ider y otros, por todo lo cual fué recompensado con la gran cruz del Mérito Militar roja, pensionada, y en diciembre del mismo año, con el ascenso a general de división por los demás combates en que tomó parte hasta terminar en 1913.

En octubre de 1915 fué nombrado gobernador militar de Cádiz, cargo que desempeñó hasta marzo de 1917, habiendo presidido la Comisión que en diciembre de 1916 y en enero de 1917 marchó al frente occidental de la guerra, visitando los ejércitos y posiciones inglesas y francesas.

En julio de 1918 se le confirió el mando de la primera división, mando que ejercía cuando fué ascendido a teniente general el 23 de julio de 1919, siendo destinado en julio del año siguiente a mandar la Capitanía General de la tercera región (Valencia).

A los pocos meses pasó a la Capitanía General de Madrid, siendo relevado de dicho cargo por un discurso pronunciado en el Senado, en el que expuso con noble franqueza sus puntos de vista, contrarios al del Gobierno, en la cuestión de Marruecos.

Al quedar vacante en marzo de 1922 la Capitanía General de Cataluña, por ser nombrado ministro de la Guerra el general Olaguez Felú, que la desempeñaba, posó a sustituirle Primo de Rivera. Al morir su tío Fernando heredó el marquesado de Estella.

De lo restante de su vida desde el 13 de septiembre de 1923 nada hemos de decir puesto que son hechos tan próximos que están en la memoria de todos.

## DE AVIACION

### ATERRIZAJE POR AVERIA

LEON.—Cerca de Benavente aterrizó por avería en el motor un aeroplano tripulado por el cabo Jesús Arregui, que llevaba como observador al oficial señor Patenina. El aterrizaje se hizo en condiciones difíciles. El aeroplano no ha sufrido desperfecto alguno y ha sido traído desmontado a este aeródromo.

## IMPORTANTE NOTA DE HACIENDA

### Los presupuestos de la Dictadura

El señor Argüelles ha facilitado una extensa y detallada nota a la Prensa, que por falta de espacio nos vemos obligados a dar a nuestros lectores en extracto, para no privarles del conocimiento de un asunto importante.

Comprende la liquidación de los presupuestos generales del Estado de los ejercicios económicos de 1923-24 a 1929, ambos inclusive.

Expone las cuentas generales, refundiendo en sus cifras totales, tanto las que afectan a los presupuestos ordinarios, como las relacionadas con el extraordinario.

Después de aprontar los resultados de ingresos y gastos, deduce el exceso y restablece la reparación absoluta entre los presupuestos ordinarios y el extraordinario que ha regido a partir del segundo semestre de 1926.

Termina el señor Argüelles con este razonamiento:

«No obstante estos resultados, hay que apreciar y tener en cuenta que para la formación del presupuesto extraordinario se dedujeron de los ordinarios, en el segundo semestre de 1926, créditos por un importe anual de 237.442.130 pesetas, que amonando por consecuencia los gastos de ese semestre y de los años sucesivos, han determinado una liquidación distinta y favorable para los mismos ejercicios.

En síntesis, procede afirmar:

Primero. Que los presupuestos ordinarios del Estado correspondientes a los años económicos de 1923-24 al de 1929, ambos inclusive, deduciendo de los ingresos y de los pagos, respectivamente, los productos de negociación de Deuda y los reembolsos de esa misma Deuda, se liquidaron en conjunto con exceso de los pagos sobre los ingresos, que asciende a 1.764.192.823 pesetas.

Segundo. Que los presupuestos ordinarios del segundo semestre de 1926 y los de los años 1927, 1928 y 1929 considerados sin relación alguna con el presupuesto extraordinario, ofrecen en su liquidación los resultados que siguen: el del segundo semestre de 1926, un exceso de pesetas 16.979.579; el de 1927, otro exceso de pagos de 23.087.824; el de 1928, un exceso de ingresos 186.096.519, y el de 1929, otro exceso de ingresos (todavía no definitivo por no haberse rendido cuentas del cierre del ejercicio) de pesetas 130.900.409, habiéndose determinado así dichas liquidaciones por haberse deducido de los presupuestos de esos años, a partir del segundo semestre de 1926, créditos por un importe de 237.442.130 pesetas que se incorporaron al presupuesto extraordinario.

Tercero. Que por el presupuesto extraordinario, a partir del segundo semestre de 1926, hasta finalizar el año de 1929, se hicieron pagos por un importe total de 1.299.323.179 pesetas, pagos que sólo estuvieron dotados por emisiones de Deuda.

Cuarto. Que por consecuencia de todo lo anterior, sumando a una sola cifra todos los pagos realizados desde el año económico de 1923-24 hasta fines del año 1929, por los presupuestos ordinarios y por el presupuesto extraordinario, ascenden esos pagos a 23.872.179.156 pesetas, y como los recursos obtenidos en ese periodo de tiempo por toda clase de contribuciones, impuestos, rentas y derechos del Estado solo alcanzaron la cifra de pesetas 21.075.613.739, ha existido una diferencia total en más pagos sobre el importe de esos recursos de 2.796.563.417 pesetas, diferencia que se ha cubierto con emisiones de Deuda.

Quinto. Y que de esta diferencia deben restarse los 105 millones de pesetas que durante el ejercicio de 1929 y con cargo a los excesos obtenidos en el año 1928 se destinaron a la Caja de Amortización de la Deuda pública.»

## Los cadáveres hallados en el Tajo

HA SIDO DADO POR CUNCLUSO EL SUMARIO

TOLEDO.—Ha sido exhumado el segundo cadáver hallado en el Tajo. Como se recordará, los agentes que fueron a Burdeos dijeron que la familia del periodista desaparecido M. Dupont había dicho que éste tenía unas fracturas por las que fácilmente se le podría identificar si era cierto que su cadáver era el segundo hallado en el Tajo, como se suponía. La diligencia de autopsia no tenía, pues, más finalidad que determinar si en este cadáver existían esas fracturas. Pues bien; los forenses que han hecho dicha autopsia no las han encontrado.

En vista de esto, el fiscal ha dicho que se ha dado con esta diligencia por concluso el sumario, que será sobreesido, y pasará a la Audiencia. El fiscal añadió a un periodista:

—En la Audiencia quedará archivado hasta que la casualidad depare a la Policía alguna nueva pista por la que pueda orientarse. El sumario consta de más de cien folios, y seguirlo sería absurdo.

Luego añadió, después de elogiar a todos los que han trabajado para el esclarecimiento de este suceso:

—Se han seguido cuarenta y dos pistas, se han seguido todos los rastros, se ha ido al extranjero; el sumario es un modelo de sumarios. En él consta cerca de noventa declaraciones y otras tantas comparecencias: En una palabra: que se ha hecho todo lo que se ha podido, y nada más. El sumario pasa ahora a la Audiencia, y el tiempo dirá.

## Flérida

FABRICA DE FLORES ARTIFICIALES

JORONAS, AZAHAR, PLANTAS NATURALES Y VIVIFICADAS

CALLE DE LA CRUZ, 14. MADRID  
Teléfono 50790

## Las reformas militares

El subsecretario del ministerio del Ejército, general Goded, ha manifestado que son prematuras todas las versiones que circulan sobre las anunciadas reformas militares.

Se están estudiando, efectivamente, unas reformas, que tenderán a hacer más eficiente el organismo armado, resolviendo a la vez algunas anomalías que han originado las campañas pasadas. Pero todo ello está en período de gestación y análisis, siendo aventurado cuanto se hable sobre el particular.

Cuando llegue el momento, será el ministro del Ejército, conde de Xauen, quien dará las referencias de las novedades que se introduzcan, por ser el único capacitado para ello. Serán informados a tiempo la opinión y el Ejército, ya que es propósito del Gobierno actual no reservar nada de sus iniciativas y recoger los diversos criterios antes de cristalizarlas.

De momento sólo puede decirse sobre las reformas que no perjudicarán interés alguno de los organismos militares.

## Provincias

PROYECTO DE CONSTRUCCION DE UN HOSPITAL

GIJÓN.—La Hermandad que dirige el Hospital de Caridad acordó recabar autorización del ministro de la Gobernación para adquirir con fondos propios un terreno para la construcción de otro hospital, de pabellones aislados, dejando libre toda la zona de su propiedad que abarca las calles de Cabrales y Pidal, para el embellecimiento urbano, con mejoras de higiene de la ciudad y beneficio del propio hospital.

Obtenido el terreno se gestionará un crédito de un millón de pesetas.

La noticia ha sido favorablemente acogida por la opinión.

UN CARTERISTA MUERTO DE UN TIRO POR LA GUARDIA CIVIL

OVIEDO.—Viajaba en un tranvía con dirección al pueblo de Calloto Marcelino

Cienfuegos, que llevaba en la cartera 5.500 pesetas para abonar una factura.

El carterista Antonio Fernández (a) «el Mero», le robó la cartera y bajó del tranvía.

Marcelino se percató de la expoliación. Una pareja de la Guardia civil corrió tras el ladrón.

El carterista se internó en su fuga en una casa del barrio de Tenderina Baja, subió hasta la guardilla y se escondió tras unos colchones, haciendo frente a sus perseguidores con una pistola.

La Guardia civil le intimidó a la reducción; pero como no obedeciera, uno de los guardias disparó su pistola y mató al carterista. Las pesetas fueron recuperadas.

## Casa Real

Los ex ministros señores Yanguas, Ortuño y Calderón visitan al Rey

Acompañado de su esposa, la vizcondesa de Santa Clara de Ávedillo, estuvo en Palacio el ex presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas. Con ellos iba la familia del catedrático de la Universidad Central, recientemente fallecido, señor Díez Canseco.

Al salir de Palacio el señor Yanguas dijo:

—He venido con mi señora a complimentar a Su Majestad el Rey, acompañando de paso a la familia del catedrático Díez Canseco, con quien me unía una gran intimidad. Los familiares del señor Díez Canseco dieron gracias al Monarca por el pésame que les transmitió con motivo de la muerte de dicho señor, y por haber enviado a un ayudante suyo al entierro.

También estuvieron en Palacio los ex ministros don Emilio Ortuño y don Abilio Calderón. El señor Ortuño dijo al salir:

—He venido a saludar al Rey y realmente nada de particular puedo decir a ustedes. En mi audiencia particular con Su Majestad hemos hablado de muchas cosas. Todo el que tiene sentimientos monárquicos, en estos momentos debe aproximarse al Rey para dar la sensación de la realidad, o sea que España es un país monárquico.

El ex ministro señor Calderón limitóse a manifestar, cuando abandonó Palacio, que había tenido una audiencia de cortesía con Su Majestad.

### Otras audiencias

Recibió, igualmente, Su Majestad el Rey a los ex embajadores de España en Buenos Aires, don Ramiro de Maetzu y duque de Amalfi.

El señor Maetzu, saludado por los informadores, dijo a la salida que el Rey habíase mostrado muy cariñoso durante la audiencia que con él acababa de celebrar, y que habían tratado, entre otras cosas, de la situación de la colectividad española en Buenos Aires, por la que el Monarca se interesa mucho.

## Notas Políticas

### Despacho con el Rey

Despacharon con Su Majestad el Rey el presidente del Consejo y los ex ministros de Instrucción pública y Economía.

El general Berenguer salió de Palacio a las once y cuarto. Dijo a los periodistas que el Rey había firmado un decreto nombrando para la Comisaría Regia del Canal de Isabel II al conde de Gimeno.

El ministro de Instrucción pública salió del Alcázar a las doce. Saludado por los informadores, dijo que había sometido a la sanción del Monarca los decretos nombrando rector de la Universidad de Sevilla al señor Carande, y vicerrector al señor Peñalver. También había firmado Su Majestad los correspondientes decretos de admisión de dimisiones a los anteriores.

El ministro de Economía, que salió de Palacio momentos más tarde, facilitó el índice de los decretos de su departamento firmados por el Rey.

El ministro de Instrucción pública en Salamanca

SALAMANCA.—Ha salido para Madrid el ministro de Instrucción pública, que ha asistido a una reunión de catedráticos para tratar del nombramiento de rector.

Unos apoyaban al señor Ramos Loscertales y otros al señor Rodríguez Risueño; pero éste rogó que desistieran de su nombramiento, debido a varias razones.

## La Conferencia Naval

LONDRES.—La Agencia Reuter dice que las Delegaciones japonesa y norteamericana en la actual Conferencia naval han celebrado una reunión, en la cual ha sido discutido el proyecto de acuerdo que parece haber sido concertado entre los dos países.

En esta reunión no se llegó a adoptar ningún acuerdo de carácter oficial.

El plan elaborado será sometido a estudio del Gobierno de Tokio y examinado también por el emperador del Japón y de los partidos políticos antes de ser aprobado.

En dicho proyecto de acuerdo se estipula entre otras cosas, el principio de conservar la situación actual en lo que se refiere a los cruceros armados de cañones de ocho pulgadas.

El Japón posee, en la actualidad, cuatro de esos cruceros, de 10.000 toneladas cada uno, y otros cuatro en construcción. Posee también cuatro unidades del tipo llamado Furutaka, armados igualmente con cañones de ocho pulgadas y tonelaje de 7.000 toneladas cada uno, todo lo cual da al Japón un total de 180.000 toneladas.

Los Estados Unidos, hasta el año 1936, solamente tendrán cinco cruceros con cañones de ocho pulgadas y tres en construcción.

En lo que se refiere a los cruceros armados con cañones de siete pulgadas, los Estados Unidos tienen un total de 145.000 toneladas y el Japón 100.000.

El porcentaje de contratorpederos es análogo casi entre los dos países, y lo mismo en su situación con respecto a los cruceros, ya que los Estados Unidos poseen un total de 150.000 toneladas, por 100.000 el Japón.

En lo que se refiere a los submarinos, parece que, como en las anteriores categorías de navios, existiría igualdad entre los Estados Unidos y el Japón, siempre que este último país no construya nuevas unidades.

La impresión general es que este acuerdo en proyecto puede constituir una base importante para la reglamentación mediante la cual quedarían salvaguardadas las necesidades de defensa de los países.

## Carreras de caballos

### Resultados de las celebradas ayer

Premio Roi de la Loude (vallas).

Primero, «Manteau de Cour» (Alonso), del conde de Torrepalma.

Segundo, «Père Noël» (propietario), de García Ciudad.

Tercero, «Guinea» (Guzmán), del marqués de la Vega Boccillo.

Premio Sevilla (venta). Reservado a los aprendices.

Primero, «Cascabel» (Arcos), de las señoritas de Carrión.

Segundo, «Licambre» (Olloquequi), del conde de la Dehesa de Velayos.

Tercero, «Ali» (V. Sánchez), del marqués de Valdernas.

Premio Lactool.

Primero, «Toison d'Or» (Lyne), del duque de Toledo.

Segundo, «Nelo» (Sánchez), de la Yeguada militar de Jerez.

Tercero, «Conte Biacamano» (V. Jiménez), del conde de la Címera.

Premio Peringundín.

Primero, «Montecasino» (V. Jiménez), del conde de la Címera.

Segundo, «Floridor» (Lyne), del duque de Toledo.

Tercero, «Copetín» (Leforestier), del conde de la Dehesa de Velayos.

Premio Jaca Chispas (handicap).

Primero, «Nez de Furet» (Leforestier), de las señoritas de Carrión.

Segundo, (empatados) «Jugo» y «Espinar». El primero del marqués de Amboage y el segundo del conde de Torre Arias.



Venta exclusiva:

E. JIMENEZ RABADAN  
TARANCON (CUENCA)

## DE MUSICA

### Tercer concierto matinal Lassalle

Generalmente en estas fiestas de domingo, el órgano es el instrumento que lleva el peso de ellas.

Y vamos a decir solamente dos palabras.

Órgano es un instrumento de viento y teclado, que se usa en las iglesias para dar mayor solemnidad a los oficios divinos.

Saint Soens en París y Ovejero en Madrid, conocieron al dedillo todos los tonos; del canto llano y los varios modos de acompañarlos, ya colocándolos en el bajo o dejándolos oír en los sonidos altos y el estilo fugado, carácter distintivo de la ejecución en el órgano, el más majestuoso y rico en variedad de efectos y una de las bellas invenciones del espíritu humano.

Hoy secunda a aquellos famosos maestros el no menos entendido señor Moreno Bañasteros, en el que se nota el estudio que hace de los mejores modelos nacionales y extranjeros, y, sobre todo, de las obras de Bach, patriarca que fué del organista.

De las cinco composiciones que ejecutó, la más rica en sentimientos para esa clase de instrumentos y la que, en justicia, gustó más, fué el preludio de «Parsifal». ¡Qué en su sitio estaba colocado!

La segunda parte del concierto estuvo a cargo de la señorita Matilde Revenga, la cual, acompañada al piano, hizo las delicias de las gentes, en algunas canciones españolas que le valieron muchos aplausos.

Ricardo GONZALEZ

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería,

**CARRILLO**

Colón, 13.—Madrid

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

## Banco Pastor

FUNDADO EN 1923

### Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito...	Pesetas 17.000.000
Capital desembolsado...	Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas 725.000

## LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TÚY, MELLID, CARBALLO, MUGIA, MONDONGO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CANAMIRAL, PADRON

## E. DESBORDAMIENTO DEL EBRO

### Han quedado destruidas más de 500 casas

ZARAGOZA.—Las proporciones que el desbordamiento del río Ebro está adquiriendo tienen ya caracteres de extraordinaria importancia.

El desbordamiento es tan notable en algunos sitios, que el caudal alcanza dos kilómetros de anchura. Se trata, pues, de la más imponente inundación que se ha conocido en Zaragoza, teniendo consternada a la población y pueblos inmediatos. Se hallaban inundados completamente los barrios de Ortillas, Ramillas y parte de los de Mogueira y Pastrín.

Intervienen en los trabajos fuerzas de los regimientos de Pontoneros e Intendencia, de la Guardia civil, Parques de bomberos, peones camineros y de la Guardia municipal.

### El barrio del Arrabal, inundado

ZARAGOZA.—Ha comenzado el vecindario a desalojar las casas situadas en el Arrabal, pues las aguas comienzan a lamer la vía del ferrocarril del Norte, alcanzando una altura muy importante.

Se suceden las escenas de dolor al ver los ajuares en medio de las calles y en lugares prominentes, que sufren los naturales deterioros por la celeridad con que tienen que realizarse estos traslados.

Numeroso público, espontáneamente, se organizó para cooperar a desalojar en los barrios extremos las viviendas, llevando sus enseres a lugares más seguros.

### Trabajos de salvamento

ZARAGOZA.—En una casa del barrio de Mogueira, los vecinos tuvieron que subirse, a las tres de la madrugada, al tejado, pues las aguas ya habían inundado completamente, corriendo gravísimo riesgo de perecer ahogados.

Vistos por las fuerzas de Pontoneros, tras grandes trabajos, heroicos en muchos momentos, consiguieron ponerlos a salvo.

Este salvamento, por lo accidentado, revistió caracteres emocionantes.

También en el barrio de Almozorra se registró un momento de intensa emoción. La impetuosidad de la corriente arrastró un pontón que se hallaba en una de las orillas del río, ocupado por el cabo de Pontoneros Antonio Martínez. Después de grandes esfuerzos, al pasar la embarcación, arrastrada por la corriente, a gran velocidad, por debajo del puente del ferrocarril del Norte, se lanzaron diez o doce cuerdas, una de las cuales logró coger el cabo, y subiéndolo por ella se puso a salvo, cuando ya se veía en peligro inminente.

### Mi veintea personas sin albergue

ZARAGOZA.—En las salas de espera de la estación del Norte han sido alojadas muchísimas personas que han perdido cuanto poseían.

El Ayuntamiento dispondrá los lugares en que habrán de pernoctar numerosas familias que han quedado sin albergue. Se calculan éstas en más de 1.500 personas, siendo las casas destruidas, sólo en la capital, más de 500, temiéndose que este número casi se duplique de no decretar las aguas.

## Entierro de Alfonso Conde y Leyda

Se ha efectuado el entierro de nuestro querido compañero D. Alfonso Conde y Leyda. Presidieron el duelo sus familiares, los señores D. Alfonso Rodríguez, don Gil Quintana, D. Julián Francisco Pacheco y D. Jesús Luengo y Conde, y el subsecretario de la Presidencia, señor Benítez de Lugo, y D. Arturo Cardona, de Associated Press.

Asistieron numerosos periodistas, entre los que recordamos a los señores Acevedo, Maestre, Morales Dalías, Dubós, director de Associated Press; Galarza, Peinador, Vera, Felú, Núñez Tomás, Nicás, Boyar, D. Carlos Pérez, Muñoz, Gradilla, Ardila, San Martín, Llerena, don Crispulo Moro Cabeza, director del «Diario Español»; Rojo, Monreal, Casares, Losada, Asuero, Fano, el fotógrafo Pío, Mencheta (D. Luis), Taño Amat, Lafuente, Sáenz, Rubio, Leal y Jover, el señor Acedo, en representación del jefe de Servicios del ministerio de Trabajo, señor Gómez Cano; Cuevas y otros muchos más.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

# Nota oficiosa

El Gobierno participa del natural sentimiento que ha producido la muerte del general Primo de Rivera. Lo repentino del suceso y el destacado relieve de la personalidad de que se trata, prestan a la emoción de estos momentos un carácter muy acusado. Hombre dedicado al servicio de su Patria en la profesión militar donde repetidamente puso de relieve sus merecimientos que le consiguieron los más altos honores, alcanzó la posición más preeminente en la gobernación del Estado en virtud de sucesos y circunstancias que valoradas y apreciadas de muy diverso modo representan sin embargo un hecho histórico cuya trascendencia no se puede desconocer. Durante su mando acaeció la pacificación de nuestra zona de Protectorado en Marruecos cuyos resultados y consecuencias se proyectarán con indudable huella en la historia de nuestro país.

El recuerdo de los hechos pasados y la contemplación de las vidas extinguidas han de ser para los que están obligados a una actuación presente, fuentes de enseñanza que contribuyan a indicarnos el camino de su deber, dejando al juicio de la opinión y de la historia la definitiva valoración de sucesos y vidas que sólo en perspectiva histórica pueden revelar todo su sentido.

El Gobierno acordó proponer a Su Majestad el Rey se rindan al cadáver del general Primo de Rivera, los honores de capitán general con mando en plaza.

# Extranjero

## EL COMERCIO FRANCO-ESPAÑOL

PARIS.—Según las estadísticas que acaban de publicarse del comercio exterior de Francia con las principales naciones durante el mes de enero del corriente año, las transacciones entre Francia y España fueron las siguientes:

- Compras de Francia a España, francos 117.375.000.
- Compras de España a Francia, francos 105.904.000.
- Durante el mes de enero de 1929 las operaciones realizadas entre ambos países fueron:
- Compras de Francia a España, francos 121.874.000.
- Compras de España a Francia, francos 151.954.000.

## DESTITUCION DEL CONSUL CUBANO EN GIBRALTAR

HABANA.—El secretario de Estado anuncia haber sido destituido el cónsul de Cuba en Gibraltar, Sr. Russo, a quien se acusaba de mezclar tabaco con otros inferiores de Arabia, mezclas que luego vendían en el Norte de Africa y en España como tabaco genuinamente de la Habana.

## CARABINEROS

Al coronel director de los Colegios del Cuerpo.—Remitiendo a informe instancia, acompañada de certificado facultativo, promovida por la madre de la alumna huérfana señorita Angeles Pueyo, solicitando se concedan dos meses de licencia por enferma a su citada hija.

Al Consejo Supremo del Ejército.—Sancionando instancias de los carabineros licenciados por inútil José Sánchez, Miguel Jiménez y Rafael Ruiz, solicitando se les conceda el haber pasivo que les corresponde.

A los jefes de las Comandancias de Lérida y Barcelona.—Ordenando la baja y alta del carabnero Felipe Prunera y sargento Juan Molina.

Al de la de Málaga.—Autorizándole para que proceda a la reparación del cuartel de La Parra.

A los de las de Alicante y Guipúzcoa. Remitiendo la documentación original de los carabineros don José Vives Fabregat y Daniel Iglesias Lucas, para que se envíen al Cuerpo a que han sido destinados.

Al jefe de la de Almería.—Autorizando concurso de arriendo de casa para cuartel de las fuerzas del puesto de Cuevas de Vera.

**M. OTERO**  
FUMISTA

Thermo-sifones y calderas para agua caliente y calefacción.  
Cocinas económicas de carbón y leña para conventos, restaurantes y casas de campo.

CAMPOAMOR, 10.—MADRID  
Teléfono 33018

Al elemento militar precios especiales

# DE TOROS

## EN MADRID

### Grave cogida de Franklin

Con mediana entrada, debido al mal tiempo, se celebró la corrida de novillos. De los seis bichos de doña Carmen de Federico, sobresalió por su bravura el que se lidió en primer lugar, y los restantes cumplieron, en general, bien en todos los tercios.

El segundo fué un bicharraco dificultoso y reparado de la vista.

Jaime Noaín, por el percance sufrido sus compañeros Franklin y Lagartito, tuvo que despachar los seis novillos.

A su primero le toreó con valentía con el capote. La faena con la franja fué breve y tranquila, para un pinchazo y una estocada defectuosa. (Palmas).

En el segundo, al que Franklin había ya pinchado, el vasco lo pasaportó de un pinchazo bajo y un descabello al primer golpe. (Palmas).

Al tercero lo mató de una estocada defectuosa y dos intentos de descabello. (Muchas palmas).

En el cuarto, una faena bonita y compuesta de pocos pases, para media estocada. (Ovación y salida a los medios).

En el quinto veroniqueó muy bien, sufriendo en uno de los lances la rotura del calzón.

Unos cuantos pases para una buena estocada y un certero descabello. (Ovación grande, oreja y vuelta al ruedo).

En el último brindó al público desde el centro de la plaza ejecutando el vasco una faena compuesta de buenos pases, para una entera, entrando con habilidad (Ovación, petición de oreja y salida en hombros).

Jaime Noaín, en resumen, tuvo una gran tarde, revelándose como un torero enterado y un matador fácil.

Franklin no dió pie con bola en el único toro que estoqueó. Al dar su segundo pinchazo, salió el diestro en franca huida, y el toro alcanzó al norteamericano, infiriéndole una grave cornada.

Lagartito II.—Debe de desistir de ser torero. No sabe nada de nada. Su primer toro le cogió al dar un muletazo.

El debutante sufrió un fuerte coscorrón.

Durante la lidia del cuarto toro fué cogido un espontáneo, sufriendo leves lesiones.

### Parte facultativo

Durante la lidia del segundo novillo ha ingresado en la enfermería el espada Sidney Franklin con una herida por asta de toro en la región perineal, extendiéndose de la extremidad del coxis a la raíz escrotal, con lesión del esfínter y elevador del ano. Lesión de propóstico grave.

-Sindicato de Publicidad.- Barbieri, 8

# Colocación de la primera piedra de un monumento a S. M. la Reina Doña Cristina

Se ha verificado el acto de colocar la primera piedra del monumento que se erigirá a Su Majestad la Reina Doña Cristina en el jardín de la colonia de la Cooperativa de Casas baratas de los funcionarios de la Compañía Telefónica.

Su Alteza Real el infante D. Jaime llegó acompañado por su profesor señor Antelo, siendo recibido por el ministro de Trabajo, Sr. Sangro; alcaide, marqués de Hoyos; gobernador civil, Sr. Martín Alvarez; director general de Trabajo, señor Gómez Cano; jefe de la sección de Casas baratas, Sr. Crespo, y los altos jefes de la Compañía Telefónica.

El Sr. Carballada, presidente de la Cooperativa, leyó un extenso discurso. En él hizo presentes los proyectos de la entidad. Explicó la forma en que se desarrollará la colonia, y señaló el deseo de los funcionarios de la Telefónica de asociar a esta obra su homenaje a la figura excelsa de la Reina Doña Cristina.

El ministro de Trabajo pronunció un elocuente discurso. Dedicó grandes elogios a la idea de las casas baratas, que en España adquiere cada día mayor relieve y extensión.

Aplaudió la idea de asociar a esta obra el recuerdo de la Reina Madre, que como Reina, como madre y como mujer católica supo reunir todas las virtudes. Entre ellas tuvo muy esencialmente la de educar a su augusto hijo en el amor a la Patria.

Dedicó grandes elogios al Rey, tan atento siempre a todas las obras de orden social.

Acto seguido, el Infante, el ministro y demás personalidades presentes, firmaron el acta. El vicario de la diócesis, señor Morán, bendijo la piedra que había de ser colocada, e inmediatamente el Infante echó sobre ella unas paletadas de cal.

Antes de abandonar el lugar del acto, Su Alteza Real admiró los planos de la futura colonia y la maqueta del monumento.

Don Jaime felicitó efusivamente a los organizadores. Al llegar y al abandonar el lugar de emplazamiento de la futura colonia, fué objeto de cariñosas manifestaciones de simpatía por parte de los vecinos de la popular barriada.

## Casas recomendadas

**Andrés Románillos:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

**Casa Benítez:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Camisería y ropa blanca. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

**Casa Framit:** Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

**La Constancia:** Tejidos del Reino Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º

## Gacetillas de teatros

ESPAÑOL

El público ha hecho cuestión de amor propio aprenderse de memoria los bellísimos versos de «Los tres mosqueteros», la obra más divertida de la temporada. Presentación incomparable.

El martes 18, beneficio de Rosario Pino, con la comedia de los Sres. Alvarez Quintero, «Concha, la limpia».

PRINCESA

Extraordinario éxito de la temporada popular de Camila Quiroga y su compañía, que hacen de «El dominio fué antes ángel» una de sus más bellísimas interpretaciones.

GRAN METROPOLITANO

«Las mil y una noches», con sus cien-

tos fantásticos de gran riqueza imaginativa, toman vida en escena en una sucesión de maravillosas estampas capaces de satisfacer el gusto más exigente. Rimbalt hace de «Las mil y una noches» un espectáculo deslumbrante y esplendoroso.

ROMEA

Todos los días, tarde y noche, el éxito de los éxitos «¡Por si las moscas!»

# LABOLSA

## VALORES PUBLICOS

Interior 4 por 100, 75, 20; Amortizable 4 por 100, 74,25; Amortizable 5 por 100, 1920, 91, 60; Amortizable 5 por 100, 1928, 87,50; Amortizable 5 por 100, 1926, 101; Exterior 4 por 100, 82,20; Amortizable 3 por 100, 70; Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100, 94; Cédulas Banco Hipotecario 5 por 100, 97,50; Cédulas Banco Hipotecario 6 por 100, 107,80; Cédulas Argentinas 6 por 100, 3,05; Obligaciones Marruecos 5 por 100, 1910, 91; Obligaciones Ayuntamiento Madrid 3 por 100, 1914, 89; Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5,50 por 100, 94; Deuda Ferroviaria A, 100,25; Deuda Ferroviaria B, 100,25; Amortizable 5 por 100, 1927, con impuesto, 86,10; Amortizable 5 por 100, 1927, sin impuesto, 101,10; Crédito Local, 98.

## OBLIGACIONES INDUSTRIALES

Nortes 3 por 100, primera hipoteca, 72,75; Alicante 3 por 1000 primera hipoteca, 327,50; Azucareras, 93; Chade, 105; Unión Eléctrica Madrileña 6 por 100, 105; Ponferrada, 90,75.

## ACCIONES

Banco de España, 579; Banco Hipotecario de España, 461; Banco Español de Crédito, 434; Banco Central, 140; Banco Río de la Plata, 210; Compañía Arrendataria de Tabacos, 228; Explosivos, 1.160; Azucareras, ordinarias, 68; Metropolitano Alfonso XIII, 180; Nortes, 540; Alicante, 515; Empréstito Argentino, 101,75; Chades, 628; Teléfonos, 105,30.

## CAMBIOS

Franco, 31,45; Libra, 39,02.

## GUARDIA CIVIL

Al 20 Tercio.—Al teniente don Enrique García Lascerra se le conceden veinticinco días de comisión del servicio.

Al primer Tercio.—Se traslada resolución del capitán general de la primera región notificando la inutilidad del guardia Felipe García Fraile decretada por el Tribunal médico.

Premios de efectividad.—Se concede a los jefes y oficiales comprendidos en la relación que empieza con don Ramón Ferrer y termina con don Pedro Rocha el premio que a cada uno se le señala.

A la Comandancia de Oviedo.—Se concede veinticinco días de permiso a los guardias Baldomero Martínez Martínez, Pedro Noguera y Braulio Sáez Rueda.

Orden de San Hermenegildo.—Se concede a los tenientes coroneles don Gustavo Tuser y don Ramón Escobar la pensión de placa; al comandante don Emilio Pérez Núñez, la pensión de cruz, a los capitanes don Luis Parras y don Perfecto Malo Munilla, la cruz.

## La pena y la sociedad

Decía el señor Ciudad Auriolos en un acto de apertura de los Tribunales:

«Se abomina, en general, de la expiación, y la sociedad la impone con fría crueldad y saña vengadora cuando se atribuye la misión de juzgar; y no hay muchedumbre que no sienta su derecho de aplicar la ley del «Lynch», cuando le enardece el agravio, repugnándole la pena de muerte si los Tribunales la fijan y mandan ejecutar. Se permite socialmente, moralmente, el duelo; se mantiene por grandes partidos la licitud del atentado personal, del sabotaje, de la coacción por la injuria, la amenaza y la agresión»

contra los rebeldes ante Asociaciones y Sindicatos, y se proclama la creciente eficacia de los Tribunales de honor, cuyos fallos implican crueldad helada al imponer la separación de la colectividad de cualquiera de sus miembros, infligiéndole una pena durísima, infamante, y que conduce al condenado a la desesperación o a la degeneración y a reincidencia. A pesar de ello, la sociedad gime por la reforma de las prisiones, la supresión de las penas infamantes y afflictivas, y sólo declama compasión y caridad para el delincuente, sin caer en cuenta de la monstruosa contradicción en que incide cuando se erige en juez de la iniquidad, porque entonces llega a usurpar sus funciones al cómitre y al verdugo.»

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

# ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,15 y 10,30, Los tres mosqueteros.

PRINCESA.—A las 6,30, El demonio fué antes ángel. A las 10,30 Nuestros hijos.

COMEDIA.—A las 10,30, La tela.

CALDERON.—A las 6,30, Jugar con fuego. A las 10,30, La rosa del azahar.

FONTALBA.—A las 10,30, La venta de Don Quijote y Los claveles.

ESLAVA.—A las 6,30, La gaita y Las cariñosas. A las 10,30, Las cariñosas y fin de fiesta por Celia Gámez (tangos).

ZARZUELA.—A las 10,30, El Romeal.

COMICO.—A las 6,30, De cuarenta para arriba... A las 10,30, Los que tienen cincuenta años.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, La condesa está triste...

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Manos de plata.

REINA VICTORIA.—A las 6,15 y 10,15, El monje blanco.

ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, La educación de los padres.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, Mariquilla Terremoto.

PRINCESA.—A las 6,30, Nuestros hijos.

GRAN METROPOLITANO.—A las 6,30 y 10,30, Las mil y una noches.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,50, ¡Por si las moscas!

ELDORADO.—A las 10,30, La niña de los besos y Los pirandones.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, El alma del barrio.

PRICE.—A las 6, La callejera. A las 10,30, La del Soto del Parral.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, grandes partidos a pala y a remonte.

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

**Ejército y Armada**

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo

Teléfono 15.858

# POLÍGRAFO „LA BLANCA“

Patente de invención número 47.838, por veinte años.

El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL.

Precio: 30 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a



MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (ALAVA)

# ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

**HORTALEZA, 3**

A militares precios especiales

# LOS TEATROS

**GALDERON**

«La rosa del azafrán», libro de Romero y Fernández Shaw, música del maestro Cuerrero

Los señores Romero y Fernández Shaw tomando por base algunos episodios de «El perro del hortelano», de Lope, han construido un buen libro de Zarzuela, que sin apartarse enteramente de la forma consagrada, tiene cierta novedad en el berbeño y no poco sainete en el adobo. Desde luego, y en feliz hora, no existe ningún concierto, y los ruidos amores de la tiple cómica y el tenor no terminaron en coyunda. La parte reidera está llevada con tino, y es más efectiva que en la obra general de estos libretistas, que adolece precisamente de falta de comicidad.

La partitura se repitió casi íntegra. Las ovaciones se sucedieron. Números dramáticos, de ardientes frases, y números cómicos, llenos de garbo, finamente diseña-

dos, fueron acogidos con clamorosos aplausos. ¿Habrá que decir más? ¿Será preciso detallarlos? Basta con la totalidad de lo que anoche, y de manera definitiva, logró Jacinto Guerrero, y que el público reiterará en sucesivas noches.

A la mayor brillantez de la jornada hay que asociar muy destacadamente los nombres victoriosos de Felisa Herrero y Emilio Sagi-Barba. La primera, con su ímpetu magnífico, sus limpios y vibrantes agudos, que tienen la resonancia del cristal; el segundo, con sus briosos alientos, voz de inmarcescible juventud, dieron a sus dúos y romances poderoso realce. El auditorio los colmó de aplausos. Muy graciosos estuvieron la señorita Téllez y los señores Alba y Cuevas. Ramona Galindo, excelente actriz de carácter, dió al papel de Custodia deliciosa vis cómica, y Valentín González, a la parte de don Generoso el gesto y el ademán que a su estampa hidalga convienen.

Los autores, acompañados de los intérpretes, se presentaron en el proscenio innumeradas veces a la conclusión de los actos.



**LA FOTO-ELECTRICA**  
**Juan Ruiz Arias**  
O, FUENCARRAL, 10  
MADRID

Implicaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.  
Kilométricos y carnets en el acto.  
Se retrata de día y de noche.  
Se admiten trabajos para provincias.  
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.



Transportes terrestres y marítimos

WAGONES CAPITONES

**Pedro Fluiters**

OFICINAS: **MADRID**  
Alcalá, 10  
Tel. 10.039  
Dirección telegráfica: FLUITERS  
Almacenes y cocheras.  
**CADARSO, 16 Y MURCIA, 10 Y 12**  
Tel. 16.330  
**GUARDAMUEBLES MODERNO**  
Agentes y corresponsales en todos los países

# CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares  
Gran surtido en trajes para caballeros y niños  
Completo surtido en camisería y géneros de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

**CANAS!** Desaparecen usando el producto de fama mundial

## Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene  
Precio: CINCO pesetas frasco  
De venta en las principales perfumerías y droguerías

## Banco Central

Alocá, 31. MADRID

Capital autorizado ..... 500.000.00 de pesetas.  
Capital desembolsado ..... 10.000.000 de pesetas.  
Fondos de reserva ..... 18.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE BADALONA (Badalona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almería, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Boda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Robledo y Yuste.

Vestuarios para el Ejército y la Armada

## ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS  
Callizares, 2, 4 y 6, entlo. - Teléf. 13.853  
- MADRID -

J. GARCIA

Sastre de señoras,  
hechuras 35 pesetas  
Fuencarral, 19 y 21, 3.º Izquierda  
(Hay sucursales)  
- APARTADO 436 -

## Gran Bodega LOS MOLINOS

Campo de Criptana :: Ciudad Real

Vinos finos de mesa. Licores. Moscatel.  
Málaga. Mistela y Cariñena extra, a 1,50 pesetas, botella

Arroba de vino fino de mesa, tinto o blanco a 8 pesetas, servido a domicilio

DESPACHOS EN MADRID:

Gonzalo de Córdoba, 14 y Cardenal Cisneros, 47.  
Teléfono 36855

## RESERVADO

PARA

## Casa Vickers

## EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8

Apartado 436.-MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_  
Cuerpo \_\_\_\_\_ empleo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_  
Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_  
(Fecha y firma)

## RESERVADO

PARA

## Papel de fumar QUEVEDO